

**Научная и политическая элиты современной России: особенности коммуникации**

**Научный руководитель – Селезнева Антонина Владимировна**

***Ибрагимов Эдуард Сергеевич***

*Абитуриент*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

*E-mail: ibragimov.eduard-2000@yandex.ru*

Между политическим классом и научным сообществом происходит постоянная коммуникация на различных уровнях: от взаимодействия областных чиновников с представителями ВУЗов региона до официальных встреч Президента РФ с академиками РАН. Особую важность в данном коммуникационном процессе представляют взаимодействия элит научного сообщества и политического класса страны.

В 2013 году Правительство РФ инициировало реформу науки, в которой особое место занимали преобразования Российской академии наук. Данная реформа активизировала диалог между авторитетными представителями научного сообщества и политической элитой страны. Подобное взаимодействие элит играет большую роль в научно-технологическом развитии страны и в определении вектора этого развития. При этом коммуникация научной и политической элит в современной России имеет свою специфику, на рассмотрение которой и направлена данная работа.

Проблема реформирования государственной академии была актуальна на протяжении всех лет современного этапа политического развития страны. 21 ноября 1991 указом Президента РФ Б. Н. Ельцина в статусе высшего научного учреждения России была восстановлена Российская академия наук. В начале двухтысячных Правительство начало работу по разработке вариантов оптимизации расходов академии вследствие недовольства её финансово-хозяйственной деятельностью. Правительство несколько раз (с 2003 по 2008) вносило на обсуждение и предлагало различные схемы финансирования академии с привлечением различного рода фондов и госпрограмм, но принципиальных изменений не произошло. Важной вехой в этом процессе стала публикация 14 декабря 2009 года в журнале «Эксперт» статьи С. Гуриева, Д. Ливанова, К. Северинова с содержанием предлагаемой коллективом авторов реформы РАН. 29 декабря 2012 года утверждена программа фундаментальных научных исследований в Российской Федерации на долгосрочный период (2013-2020 годы), руководство которой возложено на Министерство образования и науки. Таким образом, академия не получила возможности самостоятельно определять финансирование научно-исследовательской деятельности институтов в рамках столь крупной государственной программы. Ключевым событием последних лет стало принятие 27 сентября 2013 года ФЗ "О Российской академии наук, реорганизации государственных академий наук и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации". Общественная реакция на проводимые преобразования последовала незамедлительно. Особенно активны были представители научного сообщества, обращавшиеся к политическим деятелям и представителям общественности с вопросами о целях реформы, некоторыми предложениями и просьбами о ее временной приостановке.

События 2013 года стали своего рода точкой бифуркации в отношениях между властью и наукой в нашей стране. С этого момента можно говорить том, что коммуникация между политической и научной элитами России становится качественно иной. Все научное сообщество в этот период можно разделить по отношению к данному вопросу на различные группы: от ярых противников до убеждённых сторонников реформы. Данная диф-

ференциация обуславливает особый интерес как к различным аспектам внутригрупповой коммуникации между учёными, так и к их внешним взаимодействиям с политической элитой России. Менее дифференцированной представляется группа политиков, участвующих в данной коммуникации, но здесь же, принимая во внимание особое положение политической элиты в рамках отечественной политической культуры, представляется более важным рассматривать именно механизмы подобного коммуникационного взаимодействия.

Коммуникация между научной и политической элитой в нашей стране имеет свою специфику (каналы и механизмы коммуникации, фактор внешнего политического контекста), которая обуславливает, в конечном счете, итоги (эффект) подобной коммуникации. Наша работа предполагает комплексное рассмотрение тех особенностей, которые присущи в настоящее время взаимодействию «науки» и «власти», что позволит проанализировать их взаимосвязи, выявить и интерпретировать причины подобной специфики.

В силу высокой общественной значимости процесса реформирования РАН имеет смысл рассматривать взаимодействие именно научной и политической элит. Под научной элитой современной России в данной работе мы понимаем академиков РАН, а также лиц, имеющих большой авторитет в научном сообществе (вследствие значимости занимаемой должности или объективно высоких достижений в научно-исследовательской деятельности). Политическая элита понимается в работе как внутренне сплочённая социальная общность, являющаяся субъектом принятия решений и обладающая для этого необходимой ресурсной базой. Конкретнее здесь можно говорить об участии в коммуникации главы Правительства РФ, руководства Министерства образования и науки, депутатов Государственной Думы и членов Совета Федерации, Президента РФ и его помощников.

Для эмпирического анализа коммуникативных особенностей в работе используются инструменты контент-анализа и экспертный опрос. Так как вся рассматриваемая нами коммуникация является публичной, материалами для исследования являются нормативные документы, открытые письма, стенограммы общественных слушаний и данные из других открытых источников. Таким образом, результатом работы станет анализ особенностей коммуникации (с учетом их места и роли в общей коммуникационной модели) между политической и научной элитами в современной России в период реформирования РАН.

### Источники и литература

- 1) Правительство Российской Федерации, [Электронный ресурс] // URL: <http://government.ru>.
- 2) Российская академия наук, [Электронный ресурс] // URL: <http://www.ras.ru>.
- 3) Сокулер З.А. Знание и власть: наука в обществе модерна. — СПб.: РХГИ, 2001.
- 4) Интернет-издание «Индикатор», [Электронный ресурс] // URL: <https://indicator.ru>.
- 5) Электронное периодическое издание «Научная Россия», [Электронный ресурс] // URL: <https://scientificrussia.ru>.